人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第五单元
     第8课时 

我的学习内容：纳    税 
我的学习目标：

 1、知道纳税的含义和重要意义，知道应纳税额和税率的含义，以根据具体的税率计算税款。

2、在计算税款的过程中，加深对社会现象的理解，提高解决问题的能力。

3、增强法制意识，知道每个公民都有依法纳税的义务。
我的学习过程：

一、生活引入（8分）
1、旧知识回忆 （3分）

口答算式：
（1）100的5%是多少？（                  ） （2）50吨的10%是多少？（             ）
（3）1000元的8%是多少？（             ） （4）50万元的20%是多少？（              ）
2、新知识牵引： （5分）

什么是比率？

二、基本功训练（68分）
1、知识点学习（57分）
自学课本第98页，完成下面各题。

（1）税率的认识。

填空：纳税的种类很多，应纳税额的计算方法也不一样。（                     ）叫做税率。一般是由国家根据不同纳税种类定出不同的税率。

（2）试说以下税率表示什么。

A、商店按营业额的5%缴纳个人所得税。这里的5%表示什么？

B、某人彩票中奖后，按奖金的20%缴纳个人所得税。这里的20%表示什么?

（3）税款计算

一家大型饭店十月份的营业额是30万元。如果按营业额的5%缴纳营业税，这家饭店十月份应缴纳营业税多少万元？

思考：A、这里的5%表示什么？
B、要求“应缴纳营业税款多少”就是求什么？

C、解答过程：
2、知识点演练（11分）

判断：
（1）根据国家税法的有关规定，按照一定的比率把集体或个人收入的一部分缴纳给国家，就是纳税。…………………………………………………………………………………（  ）

（2）因为国家用收来的税款发展经济、科技、教育、文化和国防等事业，我们农民太穷，交不起钱，所以我们不需要纳税。…………………………………………………………（   ）
（3）税收是国家收入的主要来源之一。我国每个公民都有依法纳税的义务。…………（   ）
（4）缴纳的税款叫做应纳税额，应纳税额与各种收入的比率叫做税率。………………（  ）

（5）税收是指消费税、增值税、营业税、个人所得税。…………………………………（   ）
三、题型训练（12分）

  1、李老师为某杂志审稿，审稿费为200元，为此她需要按3%的税率缴纳个人所得税，她应缴纳个人所得税多少元？
2、判断：

（1）偷税漏税是一种违法行为。……………………………………………………………（  ）
（2）缴纳的税款叫做应纳税额。……………………………………………………………（   ）
（3）某种烟1989年4月消费税调整税率3%，已经知道组成计税价格为50元，应纳税额是15元。…………………………………………………………………………（   ）

四、学以致用：（16分）

1、举一反三： 

一家外贸公司要进口一批农机产品，已知需要金额50000元，增值税税率为13%， 应付增值税多少元？
2、我要解决生活中的问题。 
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3、每课一测：（6分）

小兰家买了一套普通住房，房子的总价为8万元，如果一次付清房款，就有九六折的优惠价。

（1） 打完折后，房子的总价是多少？

（2）买房还要缴纳1.5%的契税，契税要缴纳多少元？
附：参考答案
一、1、（1）100×5%（2）50×10%（3）1000×8%（4）50×20%
 2、答：指百分比或者百分率。
二、1、（1）应纳税额与各种收入的比率
 （2）A、5%表示应纳税额与营业额的比率B、20%表示应纳税额与中奖的奖金数的比率。
（3）A、（应缴纳营业税款占营业额的百分比。）B、应缴纳营业税款多少就是求营业税税额。

C、30× 5%=1.5（万）答：这家饭店十月份应缴纳营业税1.5万元。
2、（1）对，（2）错。【错解：对，分析：说明你有一颗爱民的额同情心，但是农民也是国家公民，我们每个公民都应该主动依法纳税。】

（3）对，（4）对

（5）错。【错解：对。分析：说明你知道税收中存在这样几种税，但是这只是主要的几种税收，我国的税收还存在比如契税、利息税等其他的税。】
三、1、200×3%=6（元）答：她应缴纳个人所得税6元。

2、（1）对（2）对（3）错【错解：对。分析：说明你基本知道税额的计算方法，但是计算能力不过关。这里税额是：50×3%=50×0.03=1.5（元）所以本题错了。】
四、1、50000×13%=6500（元）答：应付增值税6500元。
2、略
3、（1）九六折就是96%，8×96%=7.68（万元）答：打完折后，房子的总价是7.68万元。

（2）7.68×1.5%=7.665（万元）7.665万=76650（元）答：契税要缴纳76650元.
